

国际人口迁移与国家政策

□ 李宏规

(国家计划生育委员会, 北京, 100044)

人口迁移是指一个人或一群人为了定居的目的越过一定地界的现像。如果越过的地界为国界，这种迁移就成为国际人口迁移。或者说，国际迁移是指居住在某个国家的人，为了定居的目的（不包括旅游，参加国际会议等）迁移到另一个国家的现像。在统计上，一般把其他国家出生的而居住在本国的人算作进入该国的移民。

人口迁移是一种人口现象，更是一种社会现象。当今的国际人迁移同各国的社会经济发展状况与国家间的关系有着十分密切而又错综复杂的联系。

一、历史上的人口迁移

大约在4万年以前，早期的人类居住在非洲和欧洲。1—2万年以前，人类的一部分迁移到大洋洲；亚洲人类的一部分经白令海峡到达北美洲，继而到达南美洲，成为最早的印第安人。

古代末期到中世纪初期，在欧洲，日耳曼人逐渐扩散、分居到中欧、西欧和北欧；南斯拉夫人逐渐扩散、分居到东欧。在亚洲，阿拉伯人从阿拉伯半岛逐渐扩散、分居到西亚和北非；突厥人逐渐扩散、分居到中亚和小亚细亚。在非洲，班图人从尼罗河流域扩散、分居到非洲南部。

中世纪后，随着“地理大发现”，人类迁移出现了一次新的高潮。从15世纪开始，西班牙人、葡萄牙人从欧洲到达南美洲；18世纪后，荷兰人从欧洲到达南部非洲；19世纪后，英国人和其他欧洲人到达北美洲、大洋洲和亚洲。至此，整个地球的各大洲（除南极洲外），凡人类可能生存

的地方都有了居民。

从中世纪开始，殖民者将大批非洲黑人贩运出去，形成了规模巨大的人口迁移。从16世纪到19世纪的三、四百年中，约有1500万黑人被贩运出非洲，加上贩运中途死亡者，从非洲移出的人口在1亿以上。

20世纪中叶以后，随着二次世界大战结束，又出现了一次新的国际人口迁移的高潮。主要是欧洲人口向北美、南美和大洋洲迁移；发展中国家人口向发达国家迁移；非洲内陆国家人口向西非海岸国家迁移；亚洲、欧洲一些国家的人口向中东石油生产国迁移；日本、德国、意大利等二次大战失败国的人口返回本国；等等。

据统计，在美国这块土地上，1770年有印第安人80万人，境外迁入人口10万，共90万居民。1790年第一次人口普查时，居民增加到390万人。1840—1930年的近一百年间，从欧洲迁出的5200万人中约有60%即3000万人迁到美国。20世纪50年代美国接受移民298万人，60年代接受393万人，70年代前5年接受140.6万人，25年中从国外迁入移民总数达831.6万人。同一时期，加拿大接受国外移民219.1万人，澳大利亚194.8万人，新西兰21万人。这4个主要移民接受国在1950—1974年的25年间，总共接受了国际移民1266.8万人。

二、当今国际人口迁移状况

全球国际移民（按在外国出生的人统计）总数，1965年为7500万人，1990年增加到12000万人，年平均增长率为

1.9%。近三十年来，国际迁移人口的年增长率呈现升高的趋势，如1965—1974年间为1.2%，1975—1984年间升高至2.2%，1985—1990年间继续升至2.6%。

如表1，全球1990年统计国际移民中，发达地区略少于发展中地区。分区域而言，国际移民分布是极不平衡的，其中亚洲最多，次为欧洲和前苏联、北美洲，再者为非洲，拉丁美洲和加勒比地区及大洋洲地区相对较少。国际移民的绝对数虽然很大，但在居民总数中的比例却不大（详见表1）。

表1 1990年按区域划分的国际迁移情况

| | 估计外国出生的人口(万人) | 占总人口的百分数(%) | 区域的分布比率(%) |
|----------|---------------|-------------|------------|
| 世界总数 | 11976.1 | 2.3 | 100.0 |
| 发达国家 | 5423.1 | 4.5 | 45.3 |
| 发展中国家 | 6553.0 | 1.6 | 54.7 |
| 其中： | | | |
| 非洲 | 1563.1 | 2.5 | 13.1 |
| 亚洲 | 4301.8 | 1.4 | 35.9 |
| 中国 | 34.6 | 0.0 | 0.3 |
| 拉丁美洲和加勒比 | 747.5 | 1.7 | 6.2 |
| 北美洲 | 2389.5 | 8.6 | 20.0 |
| 欧洲和前苏联 | 2506.8 | 3.2 | 20.9 |
| 大洋洲 | 467.5 | 17.8 | 3.9 |

国际移民通常由四部分人组成，即：持证迁移者，无证迁移者，难民、流离失所者及寻求保护者，国际劳工。

非洲的1563万国际移民中，难民为460万，占移民总数的29.4%。1990年以来，非洲的一些长期冲突逐步解决，使得为数庞大的难民能够遣返。到1994年底，有310万难民返回原籍国。但是1990年以来，新出现了利比里亚的战争、索马里的宗教冲突、卢旺达的族裔冲突，又导致新的难民外流。因此，到1995年初，非洲的难民人数增加到680万。后来由于图西人自愿返回卢旺达，到1996年初，非洲难民人数才稍稍下降到570万，但仍比1990年

多460万人。

亚洲的国际移民主要集中在中南亚(2100万)和西亚(1400万)。在中南亚，伊朗和巴基斯坦1990年接受了来自阿富汗的570万难民，1993年开始这些难民陆续返回阿富汗，但是持续的冲突延缓了这批难民的返回。在西亚，海湾合作委员会的六个成员国(阿联酋、阿曼、巴林、卡塔尔、科威特和沙特阿拉伯)自70年代以来一直接受国际劳工，1975年为190万人，1990年达到800万人，海湾战争曾一度使外籍工人有所减少，但战争结束后又重新回升了。

拉丁美洲和加勒比国家接受的750万国际移民中，来自因内乱和国内冲突的中美洲国家的移民占了相当大的部分。这个数字在1975年只有4.27万人，1990年猛增至204.7万人，其中难民为120万人。随着国内冲突的解决，至1996年初中美洲难民人数又减少至7.5万人。

北美洲，1990年以来，接受国际迁移的人数有所增长。1990—1994年接受人数同1985—1989年接受人数相比较，加拿大由69万增加到117万人，美国由302.8万增加到384.9万人。1990年以来北美洲接受的国际移民主要来自亚洲(在加拿大为55%，在美国为42%)，其次是来自拉丁美洲和加勒比国家(在加拿大为17%，在美国为37%)，第三是来自欧洲(在加拿大为20%，在美国为18%)。

大洋洲，澳大利亚的国际迁移人数1985—1989年间共61.58万人，1990—1994年间下降为46.26万人。新西兰入境至少一年的人数1985—1989年共22.12万人，1990—1994年增加到27.47万人；离境至少一年的人数1985—1989年为30.7万人，1990—1994年五年下降为22.08万人。迁入人数与迁出人数相抵，1985—1989年净迁出8.58万人，1990—1994年净迁入5.38人。

欧洲与前苏联1990年估计有2500万

移民。由于苏联解体、南斯拉夫分裂，移民人数大量增加。据苏联 1989 年的普查，俄罗斯境内居民中至少有 1000 万人是在前苏联的其他地区出生的；同时又有 2500 万俄罗斯人居住在其他共和国内。两项合计，独联体国家的国际移民共有 3500 万人。而最近的估计则超过此数达到 5400 万—6500 万人。南斯拉夫的分裂及其后来的冲突，形成了自 1945 年以来人数最多的难民，1990 年初为 80 万，1996 年初增加至 210 万。此外，东欧居民到欧洲其他国家申请庇护的人数 1982 年为 6.7 万人，到 1992 年增至 69.4 万人，1994 年又减少至 32 万人。

三、国际迁移的原因和影响

国际人口迁移的情况多种多样。有谋生求职的，也有为了娱乐休养投亲靠友的；有主动的自愿的，也有被迫的甚至是强制的；有长期的永久的，也有临时的季节性、周期性的；有有组织、有计划的，也有无组织、自发的；等等。

（一）国际迁移的原因和影响因素

1. 国家间的贫富差别和经济发展不平衡。生活在贫穷或经济增长缓慢地区的居民有迁移到富裕或经济增长快的地区去的倾向。

2. 日益增加的失业和就业不足。失业者就可能离开本国到可能提供就业机会的国家去。而人口增长过快，劳动力急剧增加是造成许多发展中国家失业人数增加的一个重要原因。

3. 环境退化。环境退化使得生存条件恶化，生活在那里的人们就可能迁移到生存条件好的国家去。

4. 战争与内乱。人们为了安全和生存，有可能离开发生战争的内乱的国家。如二次大战时期的大批国际移民，近几年阿富汗、索马里、卢旺达因国内战争或内乱出现的大批难民。

5. 由于政治、宗教和道德原因而加剧的国内和国际冲突。如中东地区发生的国际迁移许多人就属于这种情况。

6. 全球化和一体化。这种趋势引导各国之间的人口迁移，也使国际人口迁移变得容易和方便。

7. 劳动力市场的需求。如中东石油生产国需要大量劳动力；许多发达国家从发展中国家吸收从事初级或粗放职业的劳动者。

8. 大规模的国际贸易与投资。这种情况使得一些人随着贸易与投资的进行而移居他国。

9. 联盟国家解体或分裂。巴基斯坦与印度的分治，孟加拉与巴基斯坦的分治，苏联的解体，南斯拉夫的分裂都立即出现了相互间的人口迁移。

10. 国际通讯现代化和交通运输业的发达为国际人口迁移提供了便利的条件，这也是影响国际迁移的一个因素。

（二）国际迁移对国家的经济发展和社会生活的影响是多方面和错综复杂的。

无论是对国际迁移的原籍国（始发国、发源国、离境国），还是对国际迁移的接受国（目的地国、收容国、抵达国），既有积极的有利的作用，也有消极的负面的影响。

对原籍国来说，国际迁移人员可以寄回汇款，成为原籍国一项重要的外汇来源。1989 年全世界汇款总额达 610 亿美元。从宏观来看原籍国可利用这些汇款进口货物，进行投资，提高生产能力，因而促进经济的发展。从微观来看，汇款能扩大家庭的收入和储蓄，提高家庭成员的生活水平。国际迁移对原籍国的负面影响，主要是造成人力资源的流失。由于外流者，一般素质较高，能力较强，其中不少是具有较高的专业技术知识和技能的。人才流失特别是高素质人才流失可能影响原籍国的经济发展。

对接受国来说，国际迁移的积极作用

是增加人力资源，弥补本国劳动力的不足或者充实本国不愿干的劳动岗位。许多迁入者具有较高的生产知识和技能，既解决了相应专业（行业）人员短缺的困难，又节省了培养该类专业人员的投资，因而起到促进接受国经济社会发展的作用。对接受国的负面影响主要是造成对社会的压力，出现政治、经济和社会方面的紧张。尤其是当迁移进来的人数过多，或者迁入者的专业结构不适合时，特别是无证迁移者的大量涌入，这种负面的消极的影响就会更加明显。

国际迁移中的难民、流离失所者、寻求保护者，他们的迁移主要是政治问题，对始发国和收容国都带来不同程度的甚至是很大的消极作用。

国际迁移在人口增长上往往也起着重要的作用。根据联合国人口司的估计和预测，1990—1995年间在较发达地区的全部人口增长中，有45%是由于国际迁入人口形成的；在加拿大、美国、澳大利亚和新西兰四国，占人口增长的三分之一；在欧洲国家，人口增长的88%来自国际人口迁移。与此同时，1990—1995年间，国际迁移使较不发达地区的人口增长率下降了3%，使拉丁美洲和加勒比地区的人口增长率下降了7%。

四、各国对国际迁移的态度与政策

20年以前，各国对国际移民问题关心甚少，到1976年只有少数几个国家制订了干预迁移水平的政策：13%的国家制订了接受移民的政策，17%的国家制定了向外移民的政策。20年后的今天，情况发生了较大的变化：40%的国家制定了接受移民的政策，24%的国家制定了向外移民的政策。

认为接受移民太多的国家，1976年只占全球国家数的6%，1980年增加到13%，1983年又增加到19%；认为向外移

民太多的，1976年只占13%，1983年增加到20%。

制定政策控制接受移民人数的，1976年只占6%，1986年增加到13%，1989年跃增至32%，1993年达到35%，1995年稍下降，但仍占33%；制定政策控制向外移民人数的，1976年占13%，1989年增加到25%，1993年又下降为20%。

当前，各国都有限制接受移民和向外移民的倾向，但发达国家更为明显。认为接受移民太多的国家1976年在发达地区中占8%，发展中地区中占3%。到1995年，认为接受移民太多的国家数在发达地区和发展中地区都有增长，前者增加到29%，后者增加到18%。

对移民进入采取不干预政策的国家数，1976年发达地区占59%，发展中地区占80%。到1995年，采取不干预政策的国家数在发达地区和发展中地区都明显下降，前者下降到18%，后者下降到42%。

对移民进入采取控制政策的国家数，1976年发达地区为26%，发展中地区为3%。到1995年，有了明显增加前者增至43%，后者增至25%。

对向外移民采取不干预的国家数，1976年发达地区占79%，在发展中地区占61%。到1995年发达地区减少到48%，在发展中地区减少到55%。

五、中国的国际人口迁移

中国人移居国外的历史可追溯到二千多年前。古代向国外的移民可分为三种情况：一是逃避战争和灾荒迁入邻国，二是佛教僧侣出国求经或传教，三是派遣使者和经商贸易的商人，他们中的一部分留居国外成为移民。

最早的移民有秦朝的徐福，率众东渡日本，西汉初年卫满率领一千余人入朝鲜，汉朝张骞两次出使西域，开辟“丝绸之路”，使我国同日本、朝鲜、中亚、西亚、印巴次大陆、斯里兰卡等邻近地区建立了

联系。魏晋南北朝时，我国佛教迅速发展起来，许多中国僧徒前往中亚、印巴次大陆和朝鲜、日本。其中著名的有东晋的法显、南北朝的司马达和后来唐朝的玄奘、义净和鉴真和尚。元朝的扫马到了欧洲，到过巴黎、罗马、日内瓦等地。唐末黄巢起义期间，沿海居民为逃避战乱和对当时的苛政不满而移居海外，宋、元、明、清各朝更迭，沿海居民移居东南亚的不少。明代郑和下南洋，促进我国向东南亚的移民。沿着丝绸之路，我国同中亚、西亚之间的交往频繁，移民增多。明末清初郑成功抗清失败后，同东南沿海一带的一些居民纷纷逃往海外。中国同国外交往虽然源远流长，但总的来说在古代中国人真正移居国外的人数并不很多。据文献记载，在南朝鲜的孔子后裔有5.8万余人。

近代中国人移民海外的一部分是华工出国，一部分是自由移民。19世纪中叶以后，中国沦为半封建半殖民地，清政府的腐败，农村经济的破产，人口的繁衍，为了生存，许多人不得不流往海外。当时正值世界资本主义发展时期，西方资本主义国家掠夺殖民地和领地，急需劳动力去开矿山、修铁路、建种植园。1860年前后，用招募“契约华工”名义，大肆贩运我国劳动人民到美国西部、拉丁美洲和东南亚等地做苦力。据有关资料估计，自1800—1925年的120多年中，出国契约华工达300万人。

中国迁出的自由移民主要出自广东、福建、江苏、浙江、山东省沿海地区。据有关资料，到1922年时，住在国外的移民总数，估计有8179582人。1954年第一次全国人口普查估计的国外华侨及留学生等有11743320人。1986年香港《华人》月刊登载的资料估计，全世界109个国家和地区有华侨、华人2218万人，其中亚洲有1984.4万人，占89.4%；北美、中美、南美洲有170多万人，占7.67%；欧洲（包括苏联）有38万人，占1.71%；大洋洲和

南太平洋诸岛国有17.5万人，占0.78%；非洲有7.7万人，占0.35%。20世纪70年代末，中国实行对外开放的政策，同国外的交往明显增多，移居海外的人数增加，近些年，办理合法手续出国的每年约有10万人。

到中国的外国人很少。据联合国人口司1990年的估计，外国出生居住在中国的总共只有34.6万人，仅占当时国际迁移总人数的0.3%，在中国11亿多人口中是微不足道的。

为了维护我国的主权、安全和社会秩序，为了保障中国公民的正当权益，促进国际交往，1985年全国人大常委会颁布了《中华人民共和国人境出境管理法》、《中华人民共和国公民出境入境管理法》，1986年国务院颁布了两个法律的《实施细则》。根据1994年国际人发大会的行动纲领和有关国际文书关于解决国际迁移问题的原则，我国进一步完善了有关国际迁移的法规和措施，简化了出入境手续，方便了人们出国和回国学习、工作和旅游。此外，我国近年来还通过咨询机构和大众媒介向有移民意向的人们提供目的地国的经济和社会信息，帮助他们了解有关国际迁移的法规，包括东道国对入境、停留和就业的法律要求。在鼓励留学生学成归来报效祖国的同时，也进一步完善了“来去自由”的政策。这些政策规定，既尊重了个人的意愿，又把个人的行为纳入国际法的轨道，使国际迁移能有序地进行。

主要参考资料：

1. 国际人口与发展会议行动纲领（1994年9月）
2. 关于1997年世界人口监测的简要报告。国际移民与发展。联合国经社理事会人口与发展委员会第三十届会议文件，1997.2
3. 世界人口趋势。联合国经社理事会人口与发展委员会第三十届会议文件，1997.2
4. 沈益民、童秉珠。中国人口迁移。中国统计出版社，1992
5. 陈树姜、张映秋。中国人口的国际迁移。载：中国人口年鉴1987。中国统计出版社，1987。